



像老黄牛一样勤奋，躬耕讲台40载

乡村教师韦有兰为教育事业奉献一生，去世后村民自发为她送行

连云港市赣榆区金山镇石埠小学教师韦有兰扎根乡村小学40载，用老黄牛般的姿态躬耕讲台。年轻的时候，韦有兰把所有精力都花在了教学和进修上，耽误了婚姻大事。后来，她索性不成家了，把侄女带在身边精心养育。在她言传身教和人格魅力感染下，侄女硕士毕业后回到家乡执教。

今年11月12日凌晨，74岁的韦有兰永远离开了她奉献一生的教育事业。她的离去让所有认识她的人惋惜悲痛，并自发为她送行。

王晓宇 伏广进 惠仁



韦有兰生前的生活照 通讯员供图

上世纪40年代，韦有兰出生在金山镇石埠村。60年代初，初中毕业的她得到了在村小当代课老师的机会。在那个物资匮乏、温饱都成问题的年代，代课老师收入微薄，但面对多次走出农村到城市发展的机会，她都没有动心。因为放不下那些渴望学习的孩子，而且当老师也是她一直的理想。

由于条件艰苦，当时村里连个固定的教育场所都没有。韦有兰经常带着孩子们“搬家”，哪里有空地就在哪里给孩子们上课。一年冬天，因为没有教室，看着孩子们冻得直哭，她心疼不已。课上，她边哭边给班上最小的同学暖手，并带领大家一起搓手、跺脚取暖。“后来，为了给我们争取教室，一贯温柔的韦老师还跑去找校长争辩，现在想来那都是对我们深深的爱啊！”韦有兰的一位学生回忆。韦有兰靠着自己的努力，成功从一名代课教师转为正式教师，她多次获得“优秀班主任”“优秀教师”称号。一位学生这样评价她：“朴素干净的衣着，和蔼可亲，让学生感到异常亲切！”领导和同事称她：“要强，上进，有责任感和事业心；一生清白，正直，艰苦朴素。”

年轻的时候，为了让山村孩子享有最好的教育，韦有兰把所有精力都花在了教学和进修上。由于没有自己的家庭，韦有兰便将自己的侄女韦珏带在身边，视如己出，精心养育，用自己的人格魅力感染着年幼的女孩。

2006年，研究生毕业的韦珏考入灌南县一所职业学校，成为人民教师。由于无法照顾韦有兰，韦珏放弃了工作岗位，考回家乡金山镇一所职业学校任教。万万没想到，今年9月她才回金山镇工作，11月“妈妈”就永远离开了她。感怀养母的养育之情，韦珏的情绪几度崩溃。她下定决心要继承母亲遗志，努力成为一名像母亲一样优秀的人民教师。

在石埠小学校长张志鸿的引领下，记者来到韦有兰生前居住的小院前。只见大门紧锁，院内杂草枯黄，一朵朵白菊迎风怒放，墙角枝头挂满了红彤彤的柿子，只是主人却再也回不来了。

“韦老师关心学生，经常家访，对每个学生的家庭情况都了如指掌。”“对家庭贫困的学生免除学杂费，有时自己掏腰包垫付。”“她看到学生的衣服破了，就主动拿回家给他们缝补，或者把自己的衣物拿给学生穿。”得知韦有兰去世，亲友、学生、村民纷纷自发为她送行或在网上悼念。

据石埠村支书程万福介绍，韦有兰常年与父母生活，照顾父母的饮食起居，并承担了全部药费。在父母相继去世之后，她强忍悲痛继续奋战在教育战线。虽然没有属于自己的家庭，但她是幸福的。她有来自父母的疼爱、有兄弟姐妹的照顾和关怀、有来自学生的问候，更有养女的陪伴。她从不孤单，她把自己一生“嫁”给了教育事业。

海州警方严打涉黑涉恶，敦促81人自首

今年以来，在海州公安分局全体民警的不懈努力下，已查破涉黑涉恶案件101起，抓获犯罪嫌疑人239人，移送检察机关起诉176人，缴获猎枪1支，查封房产7处，涉案价值800余万元，追回涉黑恶犯罪逃犯78人，敦促投案自首81人，打掉涉恶犯罪团伙30个，成功侦办1起组织领导参加黑社会性质组织案和2起恶势力犯罪集团，有效维护了人民群众合法权益和社会大局持续稳定。

自扫黑除恶专项斗争开展以来，该局多措并举强势推进扫黑除恶宣传攻势，营造浓厚的扫黑除恶氛围，使扫黑除恶工作深入

人心。该局按照“纵向到底、横向到边、不留死角、不漏线索”的要求，全方位、多途径开展摸排核查工作，聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域，牢牢掌握工作的主动权，始终注重拓宽线索来源渠道，坚持专群结合、整体发力，把矛头对准人民群众反映强烈的地区、行业和领域，将金融建筑、特殊利益群体、社会治安乱象全面纳入视线，靶标定向、精准出击。同时分局还以专项斗争为牵引，主动作为，将视角延伸到切实与民生紧密结合的“黑物业”，和法院联手开展“治赖”专项行动。 王晓宇 严志强

“1+10”救助机制推出两年多，55人受益

近日，灌云县检察院召开新闻发布会，通报该院自2016年以来开展司法救助所取得的显著成效。据介绍，该院两年多时间共救助55人，发放救助金66.1万元，实施司法救助人数、救助金额均位居全省基层检察院前列。

该院积极探索司法救助与其他社会救助的有效衔接，与县民政、卫计委、教育、共青团、残联等10家单位联合建立“1+10”救助机制，通过司法救助与其他社会救助的有效衔接和综合运用，打造多元化救助体系。同时，该院坚持“一次救济、终身关怀”的工

作理念，对救助对象进行常态化跟踪回访，了解救助对象生产生活情况，积极帮助解决实际困难，确保救助对象真正脱困。

在回访救助对象蒋某时了解到其因听力残疾导致就业困难问题，依托“1+10”救助机制协调县残联为其免费配置了3.2万元的助听器，帮助其找到一份月收入2500余元的工作，有效解决了其生活困难。该案被评为全省检察机关“十大维护残疾人权益案”以及连云港市“十大司法典型案例”。

王晓宇 焦庆勋

计划总投资30亿元，行业领军企业合作建设 光伏高效上网基地落户灌云

近日，灌云县政府与西安隆基清洁能源有限公司光伏高效平价上网基地项目签约仪式在该县行政中心举行。灌云县委书记左军，西安隆基清洁能源有限公司董事长张长江分别致辞。灌云县长朱兴波与张长江分别代表双方签订光伏高效平价上网基地项目合作协议。连云港市发改委副主任尹相伦、灌云县相关领导以及投资方代表等参加签约仪式。

王晓宇 王成



灌云县光伏高效平价上网基地签约 通讯员供图

灌云县光伏高效平价上网基地规划总规模700MW，用地约2.3万亩，基地选址主要位于灌云县灌西盐场、洋桥农场等东部地区。附近有220KV变电站2座、500KV变电站1座，电力接入良好。据中国气象风能太阳能资源中心评估结果，灌云县太阳能资源属于江苏省内最佳，基地利用的土地为废弃盐田、沿海滩涂、中低产田，在土地成本方面优势明显。

今年以来，国家光伏发电政策发生较大调整，灌云县根据光伏领跑者第三批项目的申报和实施情况，实现统一规划，优势资源整合，将项目区域打造成集光伏电站建设、光伏先进技术示范、特色水产

品养殖、特色渔业休闲旅游为一体的综合开发基地，实现经济效益、社会效益、环境效益的全面提升。

“进入‘十三五’，灌云县委、县政府依托资源禀赋，致力摆脱传统路径依赖，坚定不移走好绿色增长、生态发展之路，新能源、新材料产业得到了迅猛发展，相继建成了华能风电、和凤风电、中电智慧能源、林洋光伏等一大批新能源项目。今年全县的新能源产业产值增长3.9倍，新能源税收增长4.4倍。”左军在签约仪式上豪情满怀地说，灌云县已经正在成为新能源产业的投资热土。

西安隆基清洁能源有限公司是全球最大的太阳能单晶硅光伏

产品制造商隆基股份的全资子公司，多年来一直致力于提供高效智能光伏应用系统解决方案，光伏发电多项技术在全球处于领先地位。这次签约的光伏高效平价上网基地项目总投资达30亿元，对于进一步壮大灌云新能源产业，提升产业层次，加快经济转型升级必将发挥重要的引领、示范和辐射作用。

左军表示，灌云县委、县政府将把这一项目列入全县重点推进项目，全力支持、配合和服务好项目推进实施，确保实现更高层次的互利共赢。希望隆基清洁能源能够尽快启动项目建设，共同把光伏新能源项目建设成灌云新能源产业发展的新标杆。

见义勇为为基层单位交流基础工作经验

12月3日，连云港市见义勇为为基层基础工作推进会在东海召开，会议学习传达新颁布的《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》，总结回顾近年来该市见义勇为为基层基础工作情况，分析存在的问题，对做好当前和今后一个时期见义勇为为基层基础工作进行部署推进。

会议指出，近年来，全市见义勇为为工作取得了一定的发展进

步，但也存在一些问题不足，需要在今后的工作中切实加以解决。会上，还观看了东海县见义勇为为事业建设巡礼专题片，东海县公安局、赣榆区青口工作站、海州区新海工作站、全福出租汽车公司工作站先后作经验交流发言。会议还对基金会财务知识、规范管理以及见义勇为为工作站建设等工作进行了培训。

王晓宇 东公轩

画说连云港



近日，灌南县张店小学开展了第六次期中研学之旅。同学们先后拜访了灌河南岸响水县城94岁的中国好人、抗战老兵周仁甫以及灌河北岸灌南县田楼镇贺龙国私人图书馆，在图书馆内，学生一起聆听了时代楷模王继才的故事。最后学生们又一起参观了堆沟港工业园区的万吨船厂，感受现代科技的力量。

王晓宇 宋根东 摄影报道